

出埃及記-第十一章

這一章雖然只有十節經文，卻是對埃及和法老最嚴厲的警告。耶和華親自宣告，在這一災之後，法老「一定會趕你們全部離開這裏」。經文以「趕你們」代替「讓你們」，就表示法老的內心是如何的無奈及憤怒，他既不願意卻又不能不答應，正是這種心有不甘的心態，驅使他帶領埃及軍隊在紅海再經歷一次更大的審判。

耶和華更向法老明確地說明這災的內容，耶和華要在半夜巡行埃及全地，擊殺全地的頭生者，上自法老的長子，下至最卑微婢僕的長子，以及頭生的牲畜，無一倖免。長子是國家、家庭的承繼者，既然法老被埃及人尊為神明，如果他連自己的長子也不能保護，就顯露出他的無能，亦是耶和華對法老最直接及致命的攻擊。當夜埃及全地必有史無前例的大哀號，但是歌珊地卻是一片寧靜和平，連狗也不敢向他們吠叫。這區分不止是民族性的區分，還涉及死亡的威脅及心靈的平安。以色列人曾經向耶和華和法老發出哀求，如今埃及人在神的審判下亦要同樣發出悲痛的哀聲，正是耶和華對昔日埃及對以色列人壓迫的懲罰。

埃及人在死亡的威脅下，顯出徬徨無助，以色列人卻心裡有平安，這是耶和華所賜的平安。耶和華從第五個災開始，就已經將埃及與以色列區分出來，埃及人及牲畜所受的災害，絲毫沒有波及到以色列人，由牲畜到人，全部都受到耶和華的保護。以色列人起初還埋怨摩西，認為他向法老的請求導致他們要承受更大的苦工，現在親自目睹埃及人所受的災害，而以色列整個民族卻能安然無恙，就促使他們更有信心的離開埃及事奉神。

甚麼的信仰能戰勝死亡，從死亡的威脅下帶來生命，使人有平安呢。世上有很多的宗教及信仰，當我們尋找值得信靠的信仰，要作宗教比較時，有甚麼的元素要注意呢？我們要確定，如果信仰不能超越死亡，在死亡的陰影下兜兜轉轉，那只是虛空的信仰，惟有能超越死亡的詛咒，才能提升信仰的內涵。

基督信仰讓我們知道，罪使我們伏在死亡之下，在罪的控訴底下，無人可以聲稱無罪，以至無人可以超越死亡。人本身就在絕望的境況下，無能為力。我們能夠擺脫罪的控訴，並不是靠自己，而是依靠基督：「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了」。因此，我們在救贖的恩典下，根本無甚麼事情可以自誇，因為全是出於神，是神賜給我們的恩典。就像以色列人一樣，當埃及人驚惶不安的時候，作為奴隸的他們更加會感到驚惶不安，然而，就是耶和華的恩典臨到，他們才能有平安。

神所賜的平安，無人可以奪去，因為這是神的應許，可惜的是，今天部分信徒所追求的，是地上的平安，是從物質生活而帶來的平安，這並不是真正的平安，而是虛假及短暫的心靈慰藉，也解決不到罪的控訴，最後仍被死亡所轄制。